

关注

2022年度广州市河湖长制工作考核结果公布

水环境治理取得明显成效 广州4区优秀和7区良好

6月14日,广州市河长制办公室公布2022年度

河湖长制工作考核结果。全市各区年度考核等次均为良好以上,其中,黄埔区、南沙区、荔湾区、天河区4个区考核结果为优秀,增城、海珠、花都、越秀、从化、白云、番禺7个区考核结果为良好。除了以上考核结果,在针对市直成员单位的考核中,经综合评定,市委组织部、市委宣传部、市财政局、市农业农村局、市水务局、市水投集团、市生态环境局、市发展改革委、市规划和自然资源局、市城市管理综合执法局、市公安局、市林业园林局、团市委、市工业和信息化局、市教育局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市港务局、市应急管理局等19个市直成员单位考核结果均为优秀。

■新快报记者 邓毅富
通讯员 穗河轩



■幸福南岗河



■美丽花地河

1

对考核结果优秀的四区通报表扬

根据《考核办法》,各区考核分值为90分以上且排名前4位的,考核结果为优秀;90分以上且排名第4位之后,以及80分以上90分以下的,考核结果为良好。

按照《广州市各区全面推行河长制湖长制工作2022年度考核实施方案》和《广州市全面推行河长制工作领导小

组市直成员单位2022年度河湖长制工作考核方案》,今年上半年,市河长办组织各流域河长、市全面推行河长制工作领导小组成员单位以及各区河长办对全市11个区、19个市直成员单位2022年度全面推行河湖长制工作进行了考核。经市级总河湖长,市全面推行河长

制工作领导小组组长、副组长同意,对考核结果优秀的黄埔、南沙、荔湾、天河4个区和19个市直成员单位予以通报表扬。依据《考核办法》,本次考核结果将作为党政领导班子和领导干部综合考核评价、干部奖惩任免的重要依据,考核结果纳入相应绩效考核体系。

2

水环境治理成效显著

2022年,全市各级河湖长、各单位协同奋战,努力克服疫情反复和持续强降雨等不利影响,水环境治理取得明显成效,幸福河湖建设取得喜人成果,极大增强了市民群众获得感幸福感安全感。

河湖水生态持续向好。147条黑臭水体治理成效得到巩固提升,20个国省考断面水质全部达标,劣V类断面全部

清零;南沙区获国家级“生态文明建设示范区”称号。

考核评比成果丰硕。2021年度河湖长制、水土保持、最严格水资源管理考核均获省优秀等次;民间河长梁丽珠成为全省唯一入选的全国“最美巾帼河湖卫士”;南岗河成为全省唯一入选的水利部首批幸福河湖建设项目,大沙河碧道荣获国际风景园林联合会

亚非中东地区奖和广东风景园林规划设计奖。

治水成效广受认可。以“绣花”功夫推进排水单元达标建设受到生态环境部肯定;黑臭水体治理经验被《中国建设报》刊载;2022年民调显示,超八成市民对河涌治理整体满意,并为河湖长制工作点赞;治水案例入选广州首批十大“最具获得感”改革案例。

3

防范解决河涌返黑返臭等“老大难”问题

此外,根据市河长办相关负责人表示,通过此次考核也发现了一些问题。一是治水成效仍需持续巩固。重点区域一级支流仍未全部消除劣V类,河涌水质波动反弹时有发生,部分行政区辖内河涌仍存在返黑返臭现象。二是治

水工程建设管理力度有待加强。部分中心城区排水单元达标建设、合流渠箱清污分流改造剩余任务均是“硬骨头”,推进缓慢;海绵城市、千里碧道建设管理标准有待提升;排水防涝工作、排水设施运行管理仍需加强;河湖日常维护

保洁仍需强化。三是公众参与度仍需继续提升。组织社会团体、市民群众参与治水护水的途径平台仍需进一步拓宽,涉水法律法规宣贯、治水节水知识普及仍需进一步强化,推动公众形成爱水护水行动自觉仍需时日。

4

未来将巩固提升全市水环境质量

全面深化落实河湖长制。广州市河长办表示,下一步将组织各区、各市直成员单位持续推进河湖长制,不断巩固提升全市水环境质量,针对存在的主要问题,实行闭环管理,严格整改落实;结合实际,优化制订2023年度河湖长制工作考核实施方案,充分发挥考核指挥棒、风向标、助推器作用,激发和调动有关单位、各级河湖长的工作积极性、主动性和创造性,深化形成共建共治共享的治水格局,推动广州市水环境质量不断提档升级,建设绿美广州,为助力广州在高质量发展方面发挥领头羊和火车头作用提供良好生态支撑。

持续强化污染源治理防控。深入推进“散乱污”场所、涉水违建整治,“一口一策”推进入河排污口分类整治,持续推进

农业面源污染源头减量;加强河湖空间分区分类管控,常态化规范化推进河湖“清四乱”,全面提升河湖岸线保护管理水平,持续加强水域保洁监管和执法检查,加强排水户排水行为规范管理,高压打击违法排污行为。继续推进志愿治水驿站建设,积极开展志愿治水驿站骨干专业技能培训,打造“一区一特色”的广州志愿治水驿站矩阵。围绕治水兴水重点、亮点、成效,加大媒体宣传和公益宣传力度,进一步强化全民参与治水实践,积极开展科普活动,扩大全民治水参与面,切实提高社会公众的治水参与热情。强化警示教育,加大曝光涉水违法行为。

高标准推进治水兴水工程。坚持建管并重,向工程要效果,向管理要效益。落实市总河长令第4号、第9号,持

续推进排水单元达标建设、合流渠箱清污分流改造;完善联调联控机制,提高排水设施精细化管理水平,持续推进城镇生活污水处理提质增效,有序推进全市农村生活污水治理提升工作。大力推进北江引水和牛路、沙迳、南大、大封门水库等工程建设,科学优化水源格局,保障城乡供水韧性。高质量完成南岗河幸福河湖建设项目,积极谋划推进全域幸福河湖建设;持续推进千里碧道建设,优化滨水空间、激活滨水经济、丰富滨水生活。继承发扬传统水文化,挖掘保护水务遗产,让岭南水城的古老文化和现代都市的霓虹璀璨交相辉映。规范引导水经济健康快速发展,培育皮划艇、帆船、赛艇等水上运动产业,促进经济效益、社会效益、生态效益整体提升。